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Pregunta 1 (Impuestos)
Durante el año 2007 Pedro González tuvo los siguientes ingresos: 

a.  Salario entre Julio y Noviembre por $800.000, impuestos incluidos. 

b. Ingresos por servicios profesionales a una empresa limitada por $5.000.000 líquidos en 2 boletas, una en Septiembre y otra en Octubre respectivamente. 

c. Dividendos por $4.000.000 líquidos desde una sociedad limitada en la cual tiene participación. 

d.  Intereses por $570.000 sobre un depósito a plazo. 

Por otro lado sus acciones que tenía a principio de año, sobre sociedades transadas en la bolsa de Comercio de Santiago, pasaron de 2.000.000 a 5.000.000 solamente por aumento de valor de las mismas.   
Calcule el impuesto que debe pagar Pedro, detallando los cálculos. Considere la siguiente tabla del Impuesto Global Complementario vigente para el año 2008:

(http://www.sii.cl/pagina/valores/global/igc2008.htm):

	RENTA IMPONIBLE ANUAL 
	TASA O FACTOR 
	CANTIDAD A REBAJAR (NO INCLUYE CREDITO 10% DE 1 U.T.A. DEROGADO POR N° 3 ART. UNICO LEY N° 19.753, D.O. 28.09.2001) 

	DESDE 
	HASTA 
	
	

	DE $                0,00 
	$   5.543.964,00 
	EXENTO 
	$              0,00 

	"        5.543.964,01 
	12.319.920,00 
	0,05 
	277.198,20 

	"       12.319.920,01 
	20.533.200,00 
	0,10 
	893.194,20 

	"       20.533.200,01 
	28.746.480,00 
	0,15 
	1.919.854,20 

	"       28.746.480,01 
	36.959.760,00 
	0,25 
	4.794.502,20 

	"       36.959.760,01 
	49.279.680,00
	0,32 
	7.381.685,40 

	"      49.279.680,01 
	61.599.600,00
	0,37 
	9.845.669,40 

	"       61.599.600,01 
	Y MAS 
	0,40 
	11.693.657,40 

	UNIDAD TRIBUTARIA 
	* Mes de Diciembre de 2007 = $ 34.222 

	
	            * Anual (12 x $ 34.222) = $ 410.664 


Solución: (Ver resumen sobre impuestos en Anexo)

Orientación: La idea de este ejercicio es calcular cuánto pagará (o recibirá de devolución) Pedro González al declarar sus rentas (el conocido formulario 22). Por un lado está el Impuesto Global Complementario, el que debe ser pagado por todas las personas naturales residentes en Chile, y que se calcula en base a una serie de rentas que incluyen: Retiros, dividendos, honorarios, sueldos, ganancias de capital, etc. Por otro lado están los impuestos de Primera y Segunda Categoría. El impuesto de Primera Categoría corresponde a rentas del Capital; el de Segunda Categoría, a Rentas del Trabajo. Para simplificar ideas, el impuesto de 1ra Categoría correspondería al 17% de impuesto que las empresas (personas naturales o jurídicas) pagan de sus utilidades. En tanto, el impuesto de 2da Categoría puede corresponde al Impuesto Único al Trabajador, que se aplica a los trabajadores dependientes (de un empleador, bajo las condiciones de un contrato de trabajo), o al 10% de los honorarios en el caso de trabajadores independientes (que pasan boletas de honorarios por sus servicios). El impuesto de 2da Categoría, en ambos casos, es retenido y pagado por el empleador o la persona que recibió los servicios. Como estos dos impuestos ya fueron retenidos y/o pagados por otras personas, sirven como crédito contra el I.G.C., por lo que el impuesto efectivamente pagado (o recibido como devolución) es la diferencia entre el I.G.C. y los impuestos ya pagados.

Revisión de cada parte del enunciado:
a.  Salario entre Julio y Noviembre por $800.000, impuestos incluidos. 


Por ser un salario o sueldo, se trata de una renta de 2da Categoría, por lo que el impuesto que ya se pagó corresponde al Impuesto Único. Éste se calcula según el tramo de renta imponible que se encuentre la persona (es decir, según la tabla). Pero la tabla está en términos de rentas anuales y este impuesto se paga en términos mensuales, por lo que deben multiplicarse los 800.000 por 12 para ubicarlos en la tabla y saber a qué tramo corresponde. Esto da 9.600.000, por lo tanto se usa el tramo con un impuesto del 5%. El impuesto pagado por cada mes se calcula así:


Pago del empleador  = (800.000 – 5.543.964,01/12)·0,05





= 338.002,9992·0,05





= 16.900,15 

¿Por qué se resta el valor inicial del tramo? Es equivalente a no hacerlo y luego restar la “cantidad a rebajar” de la última columna de la tabla, sin olvidar dividir por 12 ya que se está trabajando en términos mensuales (comprobarlo). 


Finalmente el impuesto ya pagado corresponde a: 16.900,15*5
[image: image2.wmf]»

84.501.

b. Ingresos por servicios profesionales a una empresa limitada por $5.000.000 líquidos.


En este caso no se trata de un salario o sueldo, sino de honorarios por un servicio específico prestado. Se debe calcular el 10% retenido como impuesto de segunda categoría por parte de la empresa:


Honorarios brutos = 5.000.000·100/(100-10) = 5.555.556


Impuesto =  555.556
c. Dividendos por $4.000.000 líquidos desde una sociedad limitada en la cual tiene participación. 


Estos dividendos corresponden a una repartición de las utilidades de la sociedad. Estas utilidades pagan el 17% de Impuesto a la Renta (1ra Categoría).


Dividendos (Utilidades) brutos = 4.000.000·100/(100-17)= 4.819.277

Impuesto = 4.819.277·17% = 819.277.
d. Intereses por $570.000 sobre un depósito a plazo.


Estos intereses ganados gracias al depósito corresponden a una ganancia de capital, por lo que pasan directamente a la base del I.G.C.


Por último, los ingresos por aumento del valor de las acciones transadas en la Bolsa no pagan Impuesto a la Renta (fuente: Artículo 18º ter, Ley de la Renta).

Ahora se calcula el I.G.C. y se compara con los impuestos ya pagados:

	
	Base IGC
	Impuestos ya pagados

	Salarios
	4.000.000
	84.501

	Honorarios
	3.888.889
	555.556

	Dividendos
	4.819.277
	819.277

	Intereses
	570.000
	 

	
	13.278.166
	1.459.334


Nota: En honorarios se consideró el 70% del valor obtenido en la parte b. Esto porque la parte de honorarios que va como base del I.G.C. corresponde a la suma de los ingresos por honorarios menos los gastos efectivos o presuntos. Los gastos efectivos son aquellos en que se incurrió para prestar el servicio profesional, y para usarlos éstos deben estar debidamente registrados según lo exigido por la legislación. En caso de no tener este registro, se pueden considerar gastos presuntos equivalentes a Máx.(Honorarios·0,3, 15 U.T.A.).
Impuesto Global Complementario = 13.278.166*0,10 - 893.194,2= 434.622
(Se multiplica por tasa correspondiente y se aplica luego la rebaja de la última columna). 

Finalmente, Pedro González recibirá una devolución de 

1.459.334 – 434.622 = 1.024.712.
Pregunta 2

Comentar las siguientes afirmaciones:
a) La legislación no acepta el uso del método LIFO, ya que favorece acumular mercaderías en mal estado, teniendo que castigarlas y bajando así las utilidades de la empresa (y pagando menos impuestos). 
Respuesta: Falso. La razón por la que no se permite el uso del método LIFO es porque con el paso del tiempo los precios tienden a aumentar producto de la inflación, por lo que al ocupar este método se valoraría el costo de venta según el precio de los últimos productos adquiridos, incidiendo en un mayor costo de venta, por lo tanto en menos utilidades y un menor pago de impuestos. Por lo demás se debe notar que el método usado para valorar las existencias no necesariamente es igual al usado para las entradas y salidas efectivas de éstas (no por usar método LIFO se van a vender primero las existencias más nuevas). 

b) La depreciación puede ser considerada como una fuente de financiamiento para las empresas.
Respuesta: Verdadero. Hay  que  tener  claro  que  la  depreciación  no  es  un  flujo  de  efectivo,  pero  puede  ser considerada  una  fuente  de  financiamiento  en  el  sentido  de  que tributariamente es  posible considerarla como un gasto de la empresa. Al aumentar los gastos, disminuyen las utilidades de la empresa, por lo tanto los impuestos a pagar son menores, liberando recursos para la empresa. La depreciación resulta un incentivo para la inversión en activo fijo.
c) Al afectar un castigo por incobrable el valor de la cartera de deudores por venta, se afectará por monto igual el patrimonio de la empresa.
Respuesta: Verdadero. La cuenta “Castigo incobrables” es de gasto y por esto afecta negativamente a la utilidad del ejercicio. Como la utilidad se incluye dentro del Patrimonio en el Balance, se tiene que éste disminuye en el mismo valor. 
d) La tecnología computacional ha favorecido el uso del sistema de inventario periódico por sobre el sistema de inventario perpetuo, además de eliminar la necesidad de hacer conteos físicos de las existencias.
Respuesta: Falso por dos motivos. El primero es que como para el sistema perpetuo se debe registrar el costo de venta luego de cada venta, era un sistema engorroso en un principio, pero luego del desarrollo de sistemas de información, códigos de barra y otras tecnologías, su uso se vio favorecido con respecto al sistema de inventario periódico. El segundo motivo es que independiente del sistema usado, no es posible eliminar la necesidad de hacer un conteo de existencias cada cierto tiempo, con el fin de chequear la consistencia de la información.
e) La contabilidad no puede reflejar el valor de las marcas de una empresa.
Respuesta: Como la marca es un activo intangible, se contabiliza sólo cuando es vendida o comprada a un tercero, según su valor de adquisición. Sólo bajo estas circunstancias el valor de una marca podría estar contabilizado. 
Pregunta 3


Considerando la siguiente tabla:

	Unidades
	Costo Unitario

	Existencias Iniciales
	150
	$230

	Compra 1
	300
	$415

	Compra 2
	360
	$510

	Compra 3
	50
	$515


Utilice los siguientes métodos para contabilizar la venta de 510 unidades de producto y las existencias finales que quedan: 

· Identificación específica (80 unidades de existencia inicial, 120 unidades de compra 1 y 310 unidades de compra 2). 

· Costo Promedio Ponderado.

· FIFO. 

· LIFO.

Solución:
1) Identificación específica:
Se valora según lo que se haya vendido efectivamente.
80 unidades de existencia inicial, 120 de compra 1 y 310 de compra 2: 
Costo de Venta = 80*230 + 120*415+ 310*510 = 226.300 

Existencias finales = 70*230 + 180*415 + 50*510 + 50*515 = 142.050
2) Costo Promedio Ponderado:

Las 510 unidades se valoran según el costo promedio ponderado.
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=482,31
Costo de Venta = 482,31*510 = 218.438,1 

Existencias finales = 428,31*(150+300+360+50-510) = 428,31*350 
  


= 149.908,5
3) FIFO:
Se valora lo que sale como si correspondiera a lo primero que entró.
Costo de Venta = 150*230 + 300*415 + 60*510 + 0*515= 189.600
Existencias finales = 0*230 + 0*415 + 300*510 + 50*515 = 178.750

4) LIFO:

Se valora lo que sale como si correspondiera a lo último que entró.

Costo de Venta = 0*230 + 100*415 +360*510 + 50*515 = 250.850 

Existencias finales = 150*230 + 200*415 + 0*510 + 0*515 = 117.500

Este ejercicio es muy ilustrativo de lo comentado en el punto a) de la pregunta anterior: Como los precios de cada compra fueron subiendo, y el método LIFO considera primero los últimos precios (los mayores), resulta ser el que arroja un mayor costo de ventas.
Anexo (Resumen de Impuestos)
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